

# 扶贫车间托起群众致富梦

走进永善县细沙乡的云南菜人家食品有限公司，到处呈现出一派繁忙的景象，百余名工人正有条不紊地进行漂洗、修整、分级、装袋、抽空、封口等流水线作业，一袋袋美味可口的绿色生态食品陆续出厂，销往全国各地。

在脱贫攻坚工作中，永善县抓住扶贫开发和东西部扶贫协作机遇，积极探索“党支部+龙头企业+专业合作社+贫困户”等发展模式。该县先后整合东西部扶贫资金300万元和村级集体经济发展资金990余万元，联合广东省中山市、云南菜人家食品有限公司共同打造扶贫车间，辐射带动10个乡镇51个村（社区）共同发展，托起群众增收致富梦。

在精加工厂房内，一位身穿蓝色工作服的管理人员正认真检查每一道工序，她就是副厂长张焕兰，一位曾经在贫困线上挣扎的建档立卡贫困户。张焕兰通过不懈努力，从普通的初级分装工，变成车间主任、副厂长。依靠在家门口扶贫车间务工4年多，她家在当地集镇建起一栋宽敞明亮的楼房，日子过得有滋有味。

阳堡村建档立卡贫困户陈通平，谈及曾经的遭遇满腹心酸，2012年一场车祸夺走了她丈夫的生命，她独自一人带着3个孩子艰难地生活。正当陈通平身处困境时，云南菜人家食品有限公司聘用了她，教会她分级、解刀、封袋等技术。如今，她成为车间的生产能手，月收入达5000元以上。

截至2018年底，扶贫车间吸纳当地贫困群众150余人就地就近就业，月收入2700~5200元不等。扶贫车间还辐射带动28个村（社区）获利共计56万余元。

通讯员 甘光涛 罗杰 陈洪



村民在扶贫车间务工

驻村工作队员到小余家慰问



在墨江县鱼塘镇花山村，有这样一户特殊的建档立卡贫困户：户主老余，经历过孩子夭折、意外致残、丧妻等悲痛，与养子小余相依为命。

2018年12月，我们驻村工作队员走访时，无意中碰到在外打工的小余神色慌张地返回家中。从小余口中我们得知，老余患病已到外村投靠亲戚。我们马上与他的亲戚联系，了解到老余已丧失行动能力，因担心支付不起医药费而未去就医。

经与老余一番电话沟通，他打消了顾虑，当天就去县医院看病。可仅过了两天，不会计划用钱的小余就出现资金问题，便自作主张让老余出院。我们对小余进行了批评教育，当晚为他们写了临时困难救助申请。第二天，再次把老余送进医院。

经多方努力，老余得到救治。可我们发现小余行为怪异。在征得小余同意后，我们请当地帮扶干部带着他去做鉴定，确认其为精神残疾。老余恢复也不顺利，反复住院，我们持续为其解决资金、交通等问题。考虑到两人的生活能力，我们为他家启动了农村特困人员申请程序。经过对接协调，老余最后一次出院后，隔天我们便把他送进敬老院集中供养，小余则分散供养，每月按时领取供养金。但遗憾的是，老余因病去世。

从发现老余生病到去世，我们想方设法为他家解决困难。从资金问题、特困人员申请、后事办理到身份证遗失补办等，小余都会请我帮忙。截至2019年9月底，我和他通电话近200次。我和其他工作队员、帮扶干部、民政部门、镇党委政府、村“两委”共同努力，耐心地为他家解决了一个个难题。

2019年7月28日，小余发了几条微信消息，不知道怎么表达的他，知道了感党恩。收到消息，我非常欣慰，因为不仅小余，我们对花山村其他特殊家庭也采取积极帮扶措施，让他们看到了脱贫的希望。

在工作队和当地扶贫干部的帮助下，经诊治后，小余目前已在墨江县城务工。

墨江县鱼塘镇花山村第一书记、驻村扶贫工作队队长 罗杨

# 驻村队员与贫困户 200次通话